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як правило, замкнені, злостиві, вперті. Не меншим є й вплив батька, особливо коли 

йдеться про виховання хлопчиків. Проте виконати свої виховні функції батько і мати 
можуть лише за умови, що вони є справжнім авторитетом для дітей. 

Вчитель має можливість залучати до виховної роботи з учнями їх батьків, окремі 

з яких можуть керувати роботою гуртків за інтересами, адже серед них є люди різних 
спеціальностей, або взяти шефство над учнями, які виявляють особливий інтерес до 

певних галузей знань, чи бути наставниками педагогічно занедбаних учнів. Батьки 

можуть брати участь у проведенні з учнями екскурсій, обладнанні школи, допомоги в 

профорієнтаційній роботі, у керівництві роботою учнівських бригад з ремонту 
обладнання приладів і наочності. 

Отже, школа і родина повинні бути взаємозалежні. У початкових класах зв'язок 

школи з родиною (батьками) здійснює вчитель. Спільна робота вчителя-вихователя і 

батьків починається на першому році навчання дітей у школі. Для дитини, що вперше 
переступила поріг школи, співдружність вчителя і батьків – одне з найважливіших 

умов його цілісного розвитку, тому що особистість школяра не може формуватися 

тільки в школі і тільки в родині. Він виховується одночасно й у школі, і в родині. 
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Проблема формування комунікативної культури школярів є однією з 
центральних на уроках української мови, оскільки правильне, точне, виразне мовлення 

основа гармонійного життя в суспільстві, показник не тільки високої культури 

мовлення, а культури особистості загалом.  

Культура мовлення – це нормативність і доцільність викладу інформації, тобто 
лінгвістичне і психолого-педагогічне обґрунтування використання граматичних 

структур відповідно до умов і вимог конкретної ситуації. 
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Об’єктом вивчення культури мови є сама мова, предметом — норми літературної 

мови в їх конкретно-історичному вияві. Культура мови вивчає особливості 
використання мови і займається регламентацією мовленнєвої діяльності з 

нормативних позицій. Вона утверджує лексичні (розрізнення значень і семантичних 

відтінків слів, закономірності лексичної сполучуваності); граматичні (вибір 
правильного закінчення, синтаксичної форми); стилістичні (доцільність використання 

мовних засобів у конкретному лексичному варіанті, відповідній ситуації спілкування); 

орфоепічні (вимова) і орфографічні (написання) норми літературної мови, пропагує їх 

засвоєння та неприйняття спотвореної мови або суржику [2, с.7 ]. 
Як зазначає Коваль Г.П., «Культура мовлення - це бездоганне дотримання 

лексичних, граматичних, орфоепічних, стилістичних, фразеологічних норм 

літературної мови, уміння активно застосовувати в мовленнєвій практиці мовні 

закономірності, притаманні українській мові» [3, с.229]. 
Крім того, культура спілкування — це ще й загальноприйнятий мовленнєвий 

етикет: типові формули вітання, прощання, побажання, запрошення тощо. 

Отже, культура мовлення виявляється у наступних аспектах:   

- нормативність, що передбачає дотримання правил усного та писемного 
мовлення;  

- естетичність - використання експресивно-стилістичних засобів мови, які 

роблять мовлення багатим і виразним; 

- адекватність, вимагає точність висловлювань, ясність і зрозумілість мовлення; 
- поліфункціональність  мовлення, тобто застосування мови у різних сферах 

діяльності. 

Щоб сформувати мовну особистість, необхідно враховувати дані психології та 

вміти  застосовувати їх у практичній діяльності. Практика  показує, що досить часто 
вчителі нехтують саме цим компонентом, тому сучасному вчителю без подібних знань 

неможливо обійтися на уроках.. Але ж спілкування – не проста передача інформації 

однієї особи іншій. Спілкування – це необхідна умова розвитку людини в суспільстві. 

Розвиток комунікативної культури нерозривно пов’язаний з формуванням в учнів 
уміння мислити. 

Відомий лінгводидакт Марія Іванівна Пентилюк зазначає, що культура мови 

починається із самоусвідомлення мовної особистості. Вона зароджується й 

розвивається там, де носіям національної літературної мови не байдуже, як вони 
говорять і пишуть, як сприймається їхня мова в різних суспільних середовищах,  а 

також у контексті інших мов. Тобто культура мови безпосередньо пов’язана із   

психологією не тільки в плані вироблення моделей зразків мовної поведінки, а й щодо 

формування мовної свідомості” [1, с.22].  
Формування культури мовлення молодших школярів здійснюється у процесі 

вивчення всіх розділів мовного курсу через збагачення, уточнення й активізацію 

словникового запасу школярів, формування вміння правильно наголошувати слова під 

час вимови, поєднувати їх одне з одним, дотримуватися нормативних граматичних 
форм, доречно вживати виражальні засоби мови, формули мовленнєвого етикету. 

Вимоги культури мовлення (її критерії) не обмежуються правилами граматики, 

мовної норми, а відображають потреби спілкування в сучасному світі. До критеріїв 

культури мовлення відносяться:  
- правильність та чистота, тобто відповідність літературним нормам, що існують 

у мовній системі (орфоепічним, орфографічним, морфологічним, синтаксичним, 

лексичним, стилістичним, пунктуаційним); 
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- багатство, що передбачає використання різноманітних засобів вираження 

думок у межах відповідного стилю, уникнення однотипних конструкцій речень, 
лексичне та фразеологічне різноманіття мовлення; 

- точність, яка безпосередньо залежить від активного словникового запасу, а 

також від глибини знань та ерудиції особистості, важливо добирати слова, що 
найбільш відповідають змісту висловлювання; 

- стислість і доступність мовлення передбачає коротко та суттєво висловити 

думку з означеного питання у зрозумілій для співбесідника мові; 

- логічність, що забезпечує зрозуміле, послідовне, інформативне, композиційно 
продумане мовлення; 

- доречність та впливовість (залежить від того, наскільки повно й глибоко 

людина оцінює ситуацію спілкування, інтереси, настрій адресата); 

- виразність, для досягнення якої слід виділяти найважливіші місця свого 
висловлювання і виражати власне ставлення до предмета мовлення. 

А відтак, мовленнєва культура молодших школярів має підпорядковуватись 

таким чотирьом напрямкам: 

- засвоєння норм сучасної української літературної мови; 
- формування навичок активної роботи зі словом; 

- формування навичок монологічного мовлення; 

- формування вмінь діалогічного висловлювання. 

З метою розвитку комунікативних якостей основну увагу в навчанні важливо 
приділяти розвитку умінь здійснювати всі види мовленнєвої діяльності: слухання-

розуміння (аудіювання), говоріння, читання та письмо. Відповідно до цього необхідно 

використовувати спеціальні види роботи на уроках, забезпечувати регулярний 

контроль за сформованістю відповідних умінь. 
Критеріями добору мовного матеріалу для засвоєння основних комунікативних 

ознак нормативного мовлення молодших школярів,  є пізнавальний зміст, наявність 

виховної мети, розвивальний характер навчального матеріалу, відповідність  рівню 

знань учня. Матеріал для засвоєння основних комунікативних ознак мовлення що 
використовується на уроках української мови має відповідати загальнодидактичним та 

власне лінгвістичним принципам навчання. Випереджувальний розвиток навичок 

усного мовлення, комплексний підхід до вивчення слова та єдність роботи з мови й 

мовлення повинні стати основою, якою керується вчитель на уроках української мови. 
Навчальний матеріал  з розвитку культури мовлення школярів необхідно розміщувати 

в порядку поступового нарощування труднощів, систематично, цілеспрямовано на 

кожному уроці мови.  

Отже, формування культури мовлення передбачає: 
- поетапність засвоєння основних комунікативних ознак мовленнєвої культури, 

дотримання власне лінгвістичних та дидактичних принципів навчання;   

- використання пояснювально-ілюстративного, імітаційного, репродуктивного, 

оперативного та продуктивно-творчого (комунікативного) методів мовленнєвого 
розвитку та у відповідності до них використання широкого спектру прийомів роботи 

на уроці;  

- спрямованість на мовне забезпечення.  

Робота вчителя над формуванням, вдосконаленням культури мовлення молодших 
школярів є дуже важливим аспектом навіть у загальному становленні особистості. 

Визначимо кілька рекомендацій, практичних порад вчителям початкової школи:  

- систематично та цілеспрямовано підвищувати рівень комунікативних якостей 

молодших школярів на кожному уроці української мови і не тільки; 
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- кожним своїм словом виховувати повагу до рідного слова, слідкувати за 

власним мовленням та коригувати мовлення учнів за необхідності, свідомо і 
відповідально ставитися до слова; 

- застосовувати інтелектуальні прийоми (зіставлення, порівняння, узагальнення, 

класифікація тощо), розумові операції, ігрові прийоми у розвитку комунікативних 
умінь; 

- постійно здійснювати контроль за оволодінням нормативного мовлення, 

корегувати допущені помилки учнями; 

- якомога більше уваги приділяти власне мовленню школярів, побудові 
монологічних та діалогічних висловлювань. 

Отже, робота над розвитком культури мовлення має бути неперервною та 

цілеспрямованою і вимагає активної взаємодії вчителя  й учня.  
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Сьогодення потребує творчого вчителя, учителя - дослідника, який прагне до 

вершини педагогічної майстерності, підкорити яку, мабуть, нікому досі не вдалося, бо 

межі росту, удосконалення немає. Тому науково-методична робота сьогодні потребує 

нових підходів. У її структурі має виявлятися вся сукупність умов розвитку 

особистості педагога й досягнення його професіоналізму. 

Проблема методичної роботи, як фактора підвищення професійної 

компетентності молодого вчителя початкових класів актуальна і у ХХІ столітті, це 
підтверджено і у «Концепції загальної середньої освіти». У VII розділі «Підготовка 

вчителя і його професійне вдосконалення» акцентується увага на тому, що зміни в 

змісті й структурі загальної середньої освіти мають глибинний характер і потребують 

роз’язання проблеми підготовки вчителя, який усвідомлює свою соціальну 
відповідальність, постійно дбає про своє особистісне і професійне зростання, вміє  
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